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L B Lara und Nils schauen von einer Briicke hinunter. Mot 11 P}
32 Meter unter ihnen fliesst ein kleiner Fluss.

11 Lara asst einen Stein nach unten fallen.
111 Nach welcher Zeil erreichl er die Wasseroberflache des Flusses?

a) farmal A 1
£ = -i'a.f *’L\f,f} 2p
L\ - 1 %‘tl
;g ih
2
=
b) numerisch
C " Taarx
1.1.2 Wie gross ist die Geschwindigkeit des Steins beim Aufprall?
a) formal X
v = Lag W' 1P
W 1—'{1 EL\
e —
b} numerisch
1P
VER (B TTENE A 15 =
1.2  Nils m&chte einen Stein so hinunter werfen, dass dieser die Wassercberfliche nach
2.0 Sekunden errelcht,
121  Mit welcher Geschwindigkeit muss Nils den Stein nach unten werfen?
a) formal
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122 Mit welcher Geschwindigkeit irifft der von Nils geworfene Stein auf der
Wasseroberflache auf (nur numerisch)?

iP
V= {Lﬁk rutl 2 ZC"‘E:

———

13  Nun méchte Nils, dass ein Stein erst nach 3.0 Sekunden auf der Wasseroberflache

aufirifft, Er fragt Lara, ob dies maglich sei. Dies sei schon maglich, antwortet Lara, er
masse den Stein 2 ch oot  alates .

Welche Antwort hat Lara ihm gegeben?
Es genigt, wenn Sie die numerische Losung angeben und sie kommenltieren.

2P
“ < Zaf
vﬂ‘ * Ir'a
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2 Fer Schweizer fahrt mit ssinem Auto (Masse 1.6 {) mit siner Geschwindigkeitvon  [Tot. 8 P]
40 km/h eine sleile Passstrasse hinunter. Pidtzlich sieht er einen Gegenstand auf der

Strasse liegen. Er bremst stark ab und legt bis zum Stillstand die Strecke AB, d. h. 12
Meter, zurlick (Figur 1).

A

12m Figur 1
20m

Der Punkt B liegt 2.0 m tiefer als der Punkt A,

Die Frage ist, wie gross die bei diesem Vorgang wirkende bremsende Reibungskraft ist.
Zur Beantwortung dieser Frage geben wir Ihnen die Stichwbrter Energie” und _Arbeit™

21  Erklaren Sie Ihre Idee zur L&sung des Problems verbal mit ein bis zwei Satzen.
N A ‘Jul-um ot Wi g, E-nua.q..: 2P
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22  Wie gross ist die bremsende Reibungskrafi?

aj formal
Epii ¥ bud = Wy ap
gl ¥ ‘fln......r" < T lf-A‘rK:ﬂ_.,
h ¢ owwt
X 1 i
I ——:‘-‘*—-—-——-——tf
b} numerisch
2P
A ool Lo 4 A Lipg=
.Fﬂ__:.l olg + Aboolg ‘ﬂ...)l : 9 SKkN
LAl e
23 Wo greift die Reibungskralt am Auto an? Beantworten Sie diese Frage miglichst prazis.
. t iP
Diel&,‘\,‘?k_# w#hh lszc-.., o dlan
3. Zwei Gefasse, | und Il, haben verschiedene Form, aber gleich grosse Bodenfichen (Tot. 8 P

{Flache jeweils A).
Figur 2
A A
Gefass | Gefass i

Mit diesen Gefassen werden nun einige Versuche durchgeflhr. Beschreiben Sie jeweils
thre Uberlegungen, die Sie zu den Antworten auf die gestelilen Fragen gefihrt haben
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31 Zuerst fullen wir in beide Gefdsse Wasser ein, so dass die Hohe des Wasserstandes bei
beiden gleich sl

344 Was lasst sich Ober den Wasserdruck am Boden von Gefass | im Vergleich zum
entsprechenden Wasserdruck in Gefass i sagen? =
S chredy p_;_-‘— gai-_: . ‘0 A by

abo © glutdin Wanasbod  glada Prads

312 Was lasst sich Ober die jeweils vom Wasser auf die Bodenflache ausgelibte Krafl

sagen?
- E ey Feph -

'6&‘7&"“" Prad | gk Flbor | afro globd G £ .

32 Nun fillen wir in beide Gelasse dieselbe Menge Wasser ein,

321 Woas lasst sich Ubar den Wasserdruck am Raden van Gefiss | im Vergleich zum
entsprechenden Wasserdruck in Gefass |l sagen?

T A itf e Wemddad wacdign, da don bofarn wach %
e Wk i o Dakn o A Dot L & A Phda,,
oy . B,

322 Was iasst sich (iber die jeweils vom Wasser auf die Bodenfidche ausgeibte Kraft
sagen?

Die Kraft ist bei A gréRer, da auf die gleiche Flache éin w
grofRerer Druck wirkt.

snz2
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Abschiiessend flhren wir zwei Versuche mit Gefass |l aus.

Zuerst giessen wir 1,0 kg einer Flissigkeit L, in das Gefass und stellen die Kraf! awfrﬁe
Bodenflache fest. Danach ersetzen wir die Flissigkeit L, durch 1.0 kg der Fidssigkeit L,
deren Dichte nur halb so gross ist wie die von L, und stellen wieder fest, wie gross die
Kraft auf die Bodenflache ist. Was lasst sich Gber die beiden Krifte sagen?

Da die zweite FlUssigkeit die halbe Dichte hat, ist inr Volumen doppelt
so grof? (V=m/rho).

Da sich das Gefald nach oben erweitert, wird die HG6he aber nicht auf
das Doppelte steigen.

Da der Druck proportional zu Dichte und Héhe ist, wird er kleiner
werden und damit auch die Kraft.

Hinweis: Bille Uberprufen Sie, ob Sie jeweils Ihre l:lbgrlagi.ir'tg_an_ beschrieben haben!

41

42

Bei einer Party steht ein Glas auf dem Tisch, in dem sich ein Eis-Wasser-Gemisch [Tot.
befindel. Alex holt aus dem Tiefkihler 30 Gramm Eis von -18 ‘C und gibt es in das Glas.

Die Frage isl, welcher Endzustand sich einstelit. Dabel nehmen wir vereinfachend an,

dass kein Warmeaustausch mit der Umgebung erfoigt.

Es sind zwei Endzustande mbglich. Beschreiben Sie sie verbal,
Hinweis: Maglicherweise hilft es Ihnen, wenn Sie sich Oberlegen, was passiert, nachdem
das Eisstiick aus dem TiefkGhler in das Glas gegeben worden Isl.

Bkl ¥ D€

Tugote -<8'c B st Ricon il M. Gl koGl
defie damn E-w- bmisds R wied we b
L"/ﬂ-'?h %t-‘v‘ufh—

%4.‘ ks _/Ua.g_ ML.#& ol L -&..JL-‘P“L‘ - P

0L . ke hae ol Wl |tk &ull:..owi-.. %€ .

Geben Sie an (nur qualitativ), wann sich der eine und wann sich der andere Zustand
einstellen wird,

W&f‘—i-u-ad; .gl‘..u:. L. Erﬂnihmlbvh— F‘ﬂa v = APC => o'c
Mﬂ wird | sty it F epberrunpuiymae one Aﬁ'ﬁptdnohn
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43  Wir betrachien die Situation, dass sich im Glas zu Beginn 90 g Wasser und 20 g Eis
befinden. Berechnen Sie, welcher Endzustand sich einstelll (nur numerisch) und
beschreiben Sie ihn verbal.

< 3 : P PEY
o0 e Comp bl = ud"’tﬂjﬂ% hpic; = dUEe) e

AQei 3,387

Ablpe = LI-' ey P © L

v aliplion atn /&:n:.,} . 0'c .

5 t&tsw ien § 1‘5,“5 Eis ot E‘cﬁa Wes e .

5. Chris hat drei gleiche Gliihbirnen, die je einen Widerstand von 20 ) haben. [Tot 11 P]
51 Wenn man an ging solche Gluhbirna die Spannung 12 V anlegl, lsuchiel sis normal.
Wie gross ist die Lelstung, die in der Glihbime produziert wird?
a) [lormal 2
(A
P =) g - 1P
*3
Cm—

—

b} numerisch

Lav ) 1P

P= _';__;}_;:L ® quu

52  Chris baut nun mit den drei Glshbimen die folgende Schaltung aul.

Ly

Lz Ly
Figur 3

Danach schiiessl er diese Schaltung an eine Batterie an.
521 Zeichnen Sie die Batlerie mit dem korrekien Symbol in Figur 3 ein.

1P

ma




Schweizerische Maturitdliskommission SMK

Erganzungsprifung Passerelle ‘Berufsmatunital - universitare Hochschulen' Winter 2013

Naturwissenschaften, Teil Physik

522 Chris stellt fest, dass in der Glihbirne L, ein Strom von 0.50 A fliesst. Wie gross ist die
Leistung, die in Ly produzien wird?

a} formal L

K-_" -3 = g-3

b) numerisch
!
— £l h— 'l-r"
ﬂ_ 2o -0, 5A) 5.2

—

523 Die Frage Ist, wie gross der Strom ist, der durch die Glihbirmne L, fliesst. Beschreiben Sie
ihre Uberlegungen zu dieser Frage. Zu welchem Resultat kommen Sie?

Llll Wﬁh%«a& L-ﬂi‘!,lﬂ-&f- D%SJ\-H
v gh b g gt e Wikiaf S
oy aty 4: 4 'Jou..;l 02 A

S ———

524 Berechnen Sie, ausgehend von dem Resultat von 5.2 3, wie gross die in L, produzierte
Leistung ist (nur numerisch),

L
Ps 202:(0LFA) » AT e Al

525 Wieoben bei 5.2 1 ausgefihrt, hat Chris eine Balterie an die Schaltung in Figur 3
angeschlossen. Wie gross ist die Spannung dieser Batterie (nur numerisch)?
Beschreiben Sie hren Losungsweg stichwortartig.

3
(L= L, + U4 ( gcna.-..:.ﬁ-yﬂ--.j. SM&M I-IJ'-‘
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6.  Zweigleiche Kunststoffkugein habenje Figur4 € " [Tot. 1P
die Masse 0.30 g und tragen je die Ladung 3
2.0-107 C. Die beiden Kugein befinden
sich in einem verlikalen Rohr und kénnen Kugel 1
sich deshalb nur vertikal bewegen
(Figur 4). Man sieht, dass Kugel 1 [ A
schwwebl.
Kugel 2
R
6.1  Zeichnen Sie folgende Krafte mdglichst genau ein und beschriften Sie sie entsprechend.
F, = Gewichiskraft von Kugel 1 ap
F; = Gewichiskraft von Kugel 2
F1= Krafl von Kugel 2 auf Kugel 1
« = Kraft van Kugel 1 auf Kugel 2.
62  Gibl es dabei ein Baispiel fir JKraft und Gegenkraft"? Wenn ja, welche Krifle betrifft dies?
T T s @ e /G t6aff Puny o
83  Gibt es dabei ein Beispiet fir Krafiegleichgewicht™? Wenn ja, welche Kréfte betrifft dies?
~ 1P
Foovdd Ay sl oin Bhepit [ o 10K gladye A,
64  Wie gross ist der Abstand, den die beiden Kugeln voneinander haben?
a) formal
-F'ﬁ-": f...,t ap
 §
b = A _@'—
3 'S
1 (
b) numerisch
9 ¥m? 2P
9.10° mal

o= ~
—43-10%kg 9,811

.2.107 C=35cm
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7. Ein Lichtstrahl L lrifft schrsg auf eine dicke Glasplatte (Figur 5). T [oL6P} ]
71 Skizzieren Sie den weiteren Weg des Lichtstrahis und erldutern Sie lhre Losung.
! ap
Figur 5 3
/ L“-d: rig /| I
A Abagey i - (o> B) L&
foe o
3 - R N v b () Wt

winkd gtid b AR da Lobe parsthd ot o
Ateiinn ([ Luft bl ) qtih M.

7.2 Eine Balkonabschrankung besteht aus zwei vertikalen Metallpfosten, an denen, auf der
Innenseite des Balkons, eine dicke vertikale Glasplatte montier! ist. Figur & zeigl dies

Pfaosten .

Glasplalte

Figur 6
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Figur 7 zeigt, was ein Beobachter im Punkt A von Figur 6 sieht, wenn er den linken
Pfosten der Balkonabschrankung betrachlel

Figur 7

Was sieht ein Beobachter im Punkt B von Figur 6, wenn er den linken Plosten der
Balkonabschrankung betrachtet? Erganzen Sie Figur 8 entsprechend und begrunden

Sie Ihre Losung
7
4 Figur 8
74
4
o4 i Glas-
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